

Nepartinis darbininkų laikraštis

PRENUMERATA: Brazilijoje ir v...
Amerikoje metams 12\$000, pusel metų — 7\$000, 3 mė...
nėsimams — 4\$000. Lietuvoje ir kitur — 2 Doleriai.
Atskiras numeris — 300 reišų

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO-EGHO

TABELLA DE PREÇOS:

1.ª pagina . 350\$000	Ult. 1/2 pagina 125\$000
1/2 " . 200\$000	cent. 1 col. . 1\$500
cent. 1 col. . 3\$000	TEXTOS:
Ult. pag. Int. 220\$000	cent. 1 col. . 2\$000

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė
S. PAULO, Rua da Moo'ca, 424

4-ti METAI

Leid. Spaudos b-vė "AIDAS"

S. PAULO, 1933 m. Setembro — Rugsėjo mėn. 16 d.

Redaktorius A. Dutkus

Nr. 37 [140]

Kubos prezidentas reikalauja diktatoriaus teisiu

Nuteisė mirti motiną ir sūnų

Berlynas. Berlyne, Vokietijos teismas šiomis dienomis nuteisė mirti vieną moterį ir jos sūnų už padarytą žmogžudystę.

Ir Kanadoj Machado saugojamas

Montreal. Kubos ex-diktatorius niekur nurodė sau ramybės už padarytas Kubos kraštui skriaudas. Jis persikėlė gyventi Kanadon manudamas ten galės ramiai leisti laiką. Bet pasirodo, kad ir ten jis yra sekamas Kubos revoliucionierių. Dėl to jis kreipėsi į policiją, kad jį saugotų.

Nušovė nacių vadą

Berlynas. Darbininkų nacių organizatorius ir vadas Muchov viename restorane buvo nušautas savo draugų, kuomet jie susirinkę gėrė šops už „naują Vokietiją“. Kaip jis buvo nušautas, nežinia. Patys naciai sako, kad jį nušovė vienas draugas neatsargiai žaiddamas su gioklu.

Nusižudė profesorius

Berlynas. Šveicarijion pabėgęs vokiečių profesorius Max Hester nuo hitlerininkų teroro, šiomis dienomis nusižudė.

Ispanijoje nauja vyriausybė

Madridas. Ispanijoje įvyko naujas vyriausybės krizis Azonia kabinetas atsisakydino. Po ilgų prezidento pasitarimų su partijų atstovais, vyriausybė tapo sudaryta, kurią sudarė Alejandro Lerroux radikalių partijos vadas. Vyriausybė sudaryta mišri iš radikalų, socialistų ir respublikonų.

P. Amerikos Valst. susiartinimas

Buenos Aires. Kitą mėnesį Brazilijon atvyksta Argentinos prezidentas Justo. Šitam Argentinos prezidento įvyktį į Braziliją priduodama didelė reikmė ne tik Brazilijos ir Argentinos valstybių santykiuose, bet ir kitoms P. Amerikos valstybėms.

Vokiečiai neduoda išvežti pinigų

Berlynas. Berlyne buvo teisiamas vienas pirklys, Julian Monteiro, kuris su 40.000 markių rengėsi vykti Brazilijon, bet buvo sulaikytas. Vokietijoje veikia įstatymas, kuris draudžia išvežti iš Vokietijos pinigus. Dėl to minėtas pirklys už norą išvežti Brazilijon su pinigais, nubaustas 1.000 markių baudos.

Hitle į pastatė dievas — sako katalikų bažnyčia

Berlynas. Vokietijos katalikų bažnyčia viršininkas Steinmannas, kalbėdamas į susirinkusių minią viešai padėkojo Hitleriui už sudarytą konkordatą su popiežium, ir pareiškė: „Mūsų kancleris Hitleris yra pastatytas paties dievo...“ po tokio pamokėlo „dievo pastatytą“ hitlerininkai vėl leidosi mušti žydu.

Rusijų badas

Paryžius. Rusų socialdemokratų organas „Socialistiškųjų Viestnik“ pabrėžia, kad Sovietų Rusijoje, ypač Kauze, Ukrainoje, Vakarų Sibyre ir Pavolgyje žuoniais kencia didelė bada, prie kurios privedė bolševikų „piatiletka“. Be to, užsienų korespondentai Maskvoje praneša, kad Siv. Rusijoje valdzios kooperatyvuose duona pabrango ant šimtų nušėručių.

Prasidėjo provokacinė Reichstago byla

KUBOJ NERAMUMAI TEBESITESIA

Havana. Karėivių ir puskarėvinių vadovaujama antroji Kubos revoliucija privertė atsistatydinti Cespedes vyriausybei, bet tuo tarpu išsaukė naujus šaly neramumus. Cespedes šalininkai aukštieji karininkai reikalauja grąžinimo Cespedes į prezidentus ir apsisotę Hotel Nacional apsiginklavę nepasiduoda prez. San Martin vyriausybei, aiškindami, kad dabartinė vy-

riausybė norinti įsteigti fašistų diktatūrą Kuboje. Prezident. San Martin pareiškė, kad laikinoji vyriausybė yra priešinga fašizmui, bet jis reikalauja diktatoriaus teisiu įvesti šalyje tvarką, kad greičiau būtų galima šaly įvesti konstitucinę tvarką. Kadangi dar tebeina visoje šalyje didelis neramumų judėjimas, tai dar nėra viena valstybė naujosios Kubos vyriausybės nepripažino.

FAŠISTAI NORI PASMERKTI 6 ŽMONES

Leipcygas. Vokietijos fašistų hitlerininkų provokacinė Reichstago padėgimo byla, kuri išsaukė didelių protestų visame pasauly, jau prasidėjo Leipcygo mieste. Fašistų teismas kaltina 6 žmones padėgime, kurie nieko bendro su tuo neturi, šioje byloje liūdininkų skaičius siekia ligi penkių šimtų. Jau

kai kurie liūdininkai savo parodymus davė pareikšdami, jog pašaliniai asmenys padėgti Reichstaga negalėjo Maskvos „Pravda“ ir „Izvestia“ aiškina, kad Reichstaga padėgė paįs hitlerininkai Goeringo įsakyti, kad tuo būdu išsaukti pasaulinį skandalą prieš bolševikus ir socialistus. Byla užsitęs ilgą laiką.

V VIETINES ŽINIOS

Politinis momentas.

Rio. Minas Geraes estado prezidento mirtis atėšė kvi kurių pasikeitimų ne tik Minas estado vyriausybėje, bet ir centro valdžioje. Likraščiai praneša, kad prezidentas Getulio Vargas turėjęs ilgą pasikalbėjimą su užsienų reikalų ministriu dėl Minas prezidento pakeitimo, būk tai prezidentu mano paskirti užsienio reikalų ministri Mello Franco. Vietos laikraščiai praneša, kad galvojama taip pat ir apie kurį nors pauišta paskirti Minas estado prezidentu, kad tuo būdu sudaryti glaudesnius ryšius S. Paulo su kitais estadais, o ypė su centru. Kol kas dar šis klausimas neišspręstas galutinai.

Espirito Santo nauji rinkimai.

Rio. Vyriausios rinkimų tribunolas perleita svarstę savo posėdy auliavo Espirito Santo estado atstovų rinkimus, kurie įvyko gegužės mėn. 3 d. Nauji šio estado rinkimai paskirbi spalį 8 dien.

Sudegė orlaivis ir lakūnas.

Rio. Rugsėjo 14 dieną iš Rio de Janeiro aerodromo pakilo pritamams lakūnas leit. N. W. B. Barbosa Sampaio. Po trumpo skraidymo lėktuvas visu smarkumu nevaldomas pradėjo kristi žemyn. Nukentęs žemėn lėktuvas uždegė. Kadangi lakūnas buvo pisisvirtinęs ir negalėdamas psluosuoti nuo diržų, kartu su lėktuvu sudegė.

Automobilio nelaimėj 1 užmuštas ir 11 sužeisti lietuviai.

S. Paulo. Rugsėjo 13 dieną netoli S. Paulo prie Villos Pirapora įvyko automobilio nelaimė, kur užmuštas liko vienas lietuvis Jonas Valaika, 41 metų amž. ir 11 sužeistų, Juozas Matelis — 44 m. amž., Jonas Klis — 25 m. amž., V. Vyšniauskas — 21 m., V. Matulionis — 36 m., J. Sadauskas — 23 m., K. Kepenis — 27 m., B. Ungalskis — 21 m., K. Peleckas — 21 m., P. Kepenis — 21 m., V. Bajerčius — 19 m., A. Macas — 27 metų amžiaus, Užmuštas J. Valaika

palaidotas ant A. A. kėpinių, o sužeis tieji paguldyti ligoninė. Du labai pavojingai sužeisti.

Nelaimė įvyko važiuojant jiems kamijonu iš S. Paulo į Piraporą ant darbo. Komisijon vadė J. Sadauskas ir mašiną leido labai smarkiai. Netoli Piraporos ant vieno pasisukimo kamijonus vienu smarkumu apvirto ir važiuojantieji pasilikę po automobiliu sužeisiti gulė: kol pribuvo pagalbos automobiliai ir nugabeno į S. Paulo ligoninę.

Peštynės politikų susirinkime.

S. Gonçalo. Netoli Rio de Janeiro į S. Gonçalo miestą Integralistų partija norėjo įsteigti savo skyriu. Iniciatorių grupė savo k. bomis išsaukė netik smarkiai ginčų dėl steigiamo Integralistų partijos skyriaus, bet privedė ir prie peštynių. Iš smies susirinkusieji įsiskarėcėve atsidūrė gatvė ir čia kėtė bėmą. Iš Rio pėsuktų policija nuraminti įsiskarėcėvusius politikus.

Gal įvyks nauji rinkimai Para estadoj.

Rio. Vyriausios rinkimų tribunolas savo posėdy laikytam šią savaitę svarstė Para estado rinkimus, kuriuos mano anuliuoti ir paskirti naujus. Kol kas dar šis klausimas paliktas sekančiam posėdžiui svarstyti.

Lampeono susirėmimas su policija

S. Ivador. Bahia estade Bonfim municipalijoj, Pousso Alegre fazendą užpuolė Lampeonas su savo didėle plėšikų gauja. Škubiai buvo išauktų policija ir gerai ginkluota pribuvo fazendon. Plėšikai policijos nepibūgo ir įvyko smarkūs susisūdyimas, kuriame žuvo vienas plėškes ir vienas policininkas. Po susisūdyimų Lampeonas su savo gauja pasitraukė į miškus.

Išleikvojo daug pinigų.

Rio. Rio de Janeiro pref. i šios tarnautojas J. S. Muniz išleikvojo prefektūros pinigų sumoje 1168.000\$. Prieš išleikvotoja iškelta byla.

Stalinas nori taikos su Trockiū

Paryžius. Tremtinys Trockis apsigyveno Prancūzijoje, Ruaja kurorte. Ir šį kurortą žada atvykti ir Litvinovas. Spejama, kad Litvinovas tyčia vyks į Ruają, kad sutaukinti Trockį su Stalinu.

Boikotas, dievo pateptiems

Newjorkas. Amerikos žydai organizuoja visą pasaulinį žydų boikotą prieš kruvinąjį Hitlerį, kurį katalikų bažnyčia vadina „dievo išrinktuoj“.

Hitleris be žydiško kraujo neapsieina

Kaunas. Kaune dabar eina vokiečių — lietuvių derybos. Toms deryboms iš Vokietijos puse vadovauja Vokietijos užsienų reik. ministerijos Rytų departamento viršininkas Mayeris. Tokioje aukštoje Hitlerio valdzios vietoje, pagal nacių politiką, turėtų užimti grynakraujis vokietis. Bet pasirodo, jog Hitleris su grynakraujais neapsieina ir Rytų departamentą pavėdė žydiškos kilmės Mayeriui.

Žemės drebėjimas Turkijoje

Stambulas. Hasankalek, Remon ir Ozeloum Turkijos provincijose buvo smarkus žemės drebėjimas. Nukentėjusių skaičius nežinomas.

Darbininkų socialistų mitingas

Madridas. Ispanijos socialistai darbininkai sekmadienį ruošia milžinišką mitingą Oviedo mieste. Mitinge dalyvaus 40.000 socialistų darbininkų.

Angliakasių streikas

Vienas. Iš Austrijos praneša, kad Styrijos angliekasiai paskelbė streiką. Kasų kų darbas sustojo. 800 darbininkams grėšia mirtiv. Streikas ekonominio pūbūdžio.

Reikalauja atsistatydinti prezidentą

Guayquil. Ekvadoro respublikoj tarp Kongreso ir prezidento eina kova. Kongreas reikalauja, kad prezidentas Martinez Moro atsistatydintų, bet prezidentas pasiryžęs laikyti kuo ilgiausiai. Dėl einančios kovos tarp kongreso ir prezidento vyksta nuolatiniai valdzios kriziai. Per vieną mėnesį Ekvadore sugriuvo penki kabinetai. Ekvadore padėtis panašė į Kubos padėtį valdant diktatoriui Machado.

REIKALINGI siūvėjai su gera praktika kariškiems rūbams siūti, Kreiptis: Casa „Berlim“, Rua São Caetano, 209.

PIGUS SKLYPAI SU NAMAIS

VILLA BELLOJE, distrikte Villa Prudente, lietuvių apgyventam rajone su lietuvių bažnyčia ir mokykla, pariduoda žemės sklypai su įrengtais namais ant šimto mėnesių išsimokėjimui.

Suinteresuoti prašome kreiptis šiuo adr.

S. Paulo, Rua Cristovam Colombo, 3 6 aukštās.

MUSU SKURDO PRIEZASTIS

Mūsų skurdaus ir vargingo gyvenimo priežasčių yra daug, bet visų didžiausias mūsų visokių bėdų ir nepasisekimų debesys elegia mus — tai nuodijimas pats savae. Aišku, apsinuodiję bei apnuodintas žmogus yra ligonis, o būdamas ligonis negali progresuoti, neturi jėgų kovoti su visais blogumais, trūksta drąsos pasipriešinti tam, kuris vytingai ir gudriai tardo jo protą.

Viena ir pati svarbiausioji visų mūsų blogumų priežastis, yra religiniai nuodai, kuriuos mums pumpuoja dvasiškija. O iš to jau išplaukia ir kitos priežastys — visokie nusikaltimai, girtuokliavimas ir kiti žmogaus gyvenimo nenormalumai. Šiandien jau yra patarta, jog kuo daugiau žmogus yra religingas, tuo labiau jis gyvena didesniame „skurde“, tuo labiau linkęs prie visokių nusikaltimų bei moralinių iškrypimų. Kiekvienam, be abejojimo, kils klausimas, kodėl religingi žmonės skysta tokioje dvasios ir kūno ubagystėje? Ogi dvasiškija prie to veda. Ji nenori, kad žmonės būtų šviesūs, pažintų tikrąjį gyvenimą; jie liepia savo tikintiems gyventi kuo didžiausiam skurde ir tamsybėje, nes tik tokie, anot jų, „regės dangaus karalystę“. Dėl to dvasiškija ir nuodija žmones, o apnuodytiems lengviau įkalbėti visokius dangaus grožybes, o kad jas pasiekti reiki kankintis pasninkuose, gyventi didžiausiame skurde ir visuotinoje tamsybėje.

Neseniai girdėjau mūsų kunigą kalbant, kad darbininkai turį kovoti už aštuonių valandį darbo dieną, kad tuo

galėtų darbininkai sutaupyti daugiau liūso laiko maldoms ir visokiems apdūmėjimams apie dievą ir kitus nebūtus dalykus.

Taigi dvasiškiam svarbu, kad darbininkas atitrūkęs nuo darbo aturėtų nė vienos liūso valandėlės apavartęti savo gyvenimo planus ir patikrinti ar naudingą keli jam rodo dvasiškija. Dvasiškija bijo, kad darbininkas neimtų abejoti apie kunigų skelbiamas pasakas ir, supratęs, neatsuktų jiems nugaros. Dėl to jie ir liepia liūso laiką pasveikti maldom. O maldomėžpsvaigės, be abejojimo, pridės dar dozą degtinės, tą žino ir dvasiškiai, taip darbininkui ir lebus kada galvoti.

Mes lietuviai atvažiavę iš Lietuvos iki kaulų siegean persisunkę religiniu opiumu ir nenusikratę ne juo ir čia gyvendami, dėlto mums ir taip sunku yra. Mes apart darb, maldos ir degtinės daugiau nieko ir nežinome.

Todėl svarbiausias mūsų darbas yra — išrauti iš savo sąmonės tas įkvėptus vergiško gyvenimo religinės pasakas, daugiauintis geros literatūros skaitymu, lavinti savo protą mokslu, o ne pantioti religiniais prietarais. O kaip mes tai insime daryti, pamiršime ir degtinę ir kitus blogus įpročius. O t da pamatysime, kaip mūsų k laikus ir purvinais gyvenimas blaivės ir tas juodas debesys, kuris gaubia mus, pranyks. Tik mokslindamiesi suprasime, kad nesame dvasios ir kūno vergais, o laisvi, apsišvietę darbo žmonės, gyveną dvidešimtam amžiuje. L. Narutė.

Socialistų kova su fasizmu

Fašizmas ir hitlerizmas yra kapitalistų įrankis smaugti viso pasaulio proletariatą. Buržuazija mat, kad darbininkų judėjimas įgauna vis didesnę reikšmę, kad juos priverčia, aoroms nenoroms skuitytis su darbo masėmis, dėl to buržuazija neigiamai tų savų milijonų stiprinimui savo pozicijų fašizmo ir hitlerizmo pagalba.

Todėl Tarptautiniame Socialistų kongrese, įvykusiame Paryžiuje, išnešta rezoliucija kviečianti viso pasaulio darbininkus į bendrą kovą prieš fašizmą, kaip mirtiną proletariato, laisvės ir taikos priešą. Socialistai skatina taip pat sukonzcentruoti savo jėgas padidinti moralio ir materialio boikoto prieš hitlerizmą. Kviečiamos visos socialistų partijos ruošti viešus mitingus š. m. lapkričio 9 dieną, kaip vokiečių respublikos įsteigimo paminėjimą.

Rezoliucija aiškiau negali išreikšti darbininkų klasės minis, kurie įvairiose šalyse kovą už pagerinimą savo gyvenimo sąlygų. Atsisaukia ir perapėja tų šalių darbininkus, kurie dar yra laisvi, kad kovotų prieš kai kurių mažumų drąsius užimėjimus, tikslu pavergti daugumą ir sustabdyti civilizacijos eigą.

Fašizmas yra baimės padaras ir paskutinė priemonė, kurioa griebiasi kapitalistai, kai ilgiau laisvą ir apgyvenus savo privilegijas. Kapitalistai aiškiai

mat, kad jie gyvena paskutinę savo dieną. Bet ne taip jau lengvai jie turi atsiskirti su tuo, ką iki šiam laikui turėjo, bet stoja į žūtbutinę kovą ir stengiasi laiti paskutinę kovą.

Dėl to ir susitvėrė fašizmas. Šalys, kurios pergyvena ta barbarišką režimą, gali būti pavoka toms šalims, kurios laisvos nuo jo. Fašistų valdnieo šalyse proletariatas nustoja visu savo teisių. Algos mažinamos, streikų laisvė atimta, dabiniakų sindikatų žiauriai persekiojami. Dešimte metų fašistų režima Italijoje parodė, kad jie nesugebėjo išrišti šios problemos ir kad darbininkų gyvenimas visais atžvilgiais yra daug blogesnis, negu kitose šalyse, kurios dar yra laisvos nuo šios barbariškos sistemos.

Tarptautinėj plotmėje — yra didžiausias ir pavojingusias taikos priešas. Štai Mussolini militarizavo visą šalį. Hitleris išprovokavo konfliktą su Austrija. Ir kadangi jie yra bejėgiai suteikti žadėtos laimės, nes yra ištikimi kapitalistų klaidūkal, ta, ramina liaudį imperialistiniais užkariavimais.

Kova prieš fašizmą negali turėti ribų nei poilsio, nei, anot Tarptautinio Socialistų Kongreso žodžių, fašizmas yra „mirtinas proletariato, laisvės ir taikos priešas“.

Fasistinė reakcija Lietuvoj

Smetoninėj Lietuvoj fasistinė reakcija ne tik nenustija šėlusi, bet dar labiau padidėjo, kuomet pamatė vokiečių hitlerininkų barbarizmą ir ištisinę terorą Vokietijoje. Lietuviškas fašizmas pradėjo lenktyniuoti su hitlerininkais ir ne vienai už kitus nepasiduodami vis labiau šėlta.

Biv. rašyto, kad smetoninėj žvalgybu areštavo rašytoją K. B. utą, B. r. tiene, poetą K. Jakubėną, dr. M. Šuvalą, A. Vilčia ka ir J. B. tkevičių. Visi jie padėti kalėjimam ir vedama kvota. Kadangi fasistinė žvalgyba neturėdama jokių apkaltninųjų prieš minėtus asmenis, tai saviame supratama, byla reikia sufabrikuoti, primesti tuos kaltinimus už kuriuos keiči š žmonių yra sušaudyti prieš 6 metų prieš šešto forto, — tai yra už ruošiamą atotrūtį prieš Vol'ėnara, kur s įvyko 1929 m.

O kas gali neduo i lietuviškiems būdėians byas fabrikuoti ir teisti mirtinai jie ne nepalaukius asmenis. Juk jie šiandien Lietuvoje yra Lietuvos piliečių gyvybių viešė čiai. Ir jeigu tik jie us

ts kas noras užsina, jie sufatruka ja bylą ir sušaudo žmogų.

Taip lietuviška žvalgyba ir su aukščiaiu minėtis areštuotis padarė. Jiems primetė dalyvavime prieš Voldemarą atentate. Bet Voldemaras nori ir daug žmonių gyvybių yra suėdęs būdamas Lietuvos viešpats, bet ši karta pamatė didelį nieku nepridengtą beždėystę lietuviškos žvalgybos, pats pasisūlė areštuotus ir kaltinamus rusus prieš į atotrūtį ginti.

Boruta ir kiti atsiskakė nuo Voldemaro gynimo. O lietuviška žvalgyba pamatė, kad jos perdug aiškus šėlimas ir visai nepamatuctas kaltinimas. O čia dar pats Voldemaras siūlo i ginti žvalgybos akcas. Žvalgyba atkando liežuvi, emė ir atsiskakė nuo pirmojo kaltinimo.

Beto ar budėlai savo akcas paleis? Anapitol ne. Jie suralo dabar kitą kaltinimą. O tas naujis kaltinimas yra dar šlyktesnis, tai būtent, toks kad areštuotieji yra socialistai ir fašistų režimo priešininkai.

Vykingas.

Mano nuomonė apie kara

Prof. G. Nicolai yra vienas žymiausių pasaulio mokslininkų-biologų. Prieš karą jis profesoriavo Vokietijoje. Ir kada žymūs vokiečių mokslininkai laike karo išleido savo manifestą į pasaulio mokslininkus, tvirtindami jog Vokietija veda karą dėl kultūros išlaikymo, tai prof. G. Nicolai ne tik atsiskakė po tuo manifestu padėti savo parašą, bet ir griežčiausiu būdu jį pasmerkė. Po tokio įvykio prof. Nicolai ilgiau Vokietijoje gyventi negalėjo. Dabar tas mokslininkas gyvena užsieny ir apie karus jis sako tokandži:

Šešiolka metų praėjo nuo pasirodymo mano knygos „Karo biologija“. Tada aš buvau kupinas optimizmo ir tikėjau į žmogaus protą. Aišku, kad likotarpis pasireiškia žmonių beprotybė, bet podarinyje žmonės visgi pradėjo suprasti, kad visoki karą visi lygiai pralaimi. Po karo beveik visur užsiliepsnojo revoliucinis gaisras ir žmonių ekonominis gyvenimas nusmuko ligi žemiausio laipsnio.

Aš mačiau, kaip niekas nenori pripažinti tą paprastą tiesą. Kaip niekas nenori protinai įvertinti realybę ir todėl aš nebejojau, kad būsimis karais bus didžiausias žmonių istorijoje, bet už tai jis ir bus paskutinis. Ir aš visgi pasilieku dar optimistas; naujas patyrimas pivers žmones protanti ir jie galų gale pasirinks sau teisingą kelią.

Tikrums daug bisesnė, negu ją galima nuatyti. Po karo pasauly įvyko tikras chaosas: nėra nei darbo, nei pinigų, nei kultūros, nei laimės — nieko nėra! Ir visi m to, suprantą, tą nelaimės priežastį, o visgi trūksta ir rušias n ujam karui.

Jeigu paklusi bile kurio Pietų Amerikos gyventojų, tai jis atsakys, jog būsimas karas galutinai parbloks Europą, o europitais mano, jog nepalaujamuos revoliucijos ir karai Pietų Amerikoje — tai beprotybė, kuri tą kvesta veda į papultį.

Pietų Amerikoje Pan-Europos idėja randa didelio priartinio; europiečiai mano, jog vienas Amerikos kontinentas turėtų sudaryti jungtines valstybes. Iš tolo vii mato tiesą, bet arci u prie jos nenori eiti. Taip dedasi jau nuo senų laikų. Avantiuristas supracta, jog jo darbas kenkia pasauliui, bet jis nepalaujama veiks, kadangi iš to tikisi sau peino. Jis žino, jog nesąžiningu būdu galima uždirbti daugiau, jeigu tik pasaulis skaitys avantiuristą teisingu žmogumi: itai kodėl Amerikos „gangsteris“ auk ja bažnyčioms tūkstančius dolerių, o Europa bovijasi Tautų Sąjunga ir nusiginklavimo kongresus. O Pietų Amerika nepripažįsta karinių pergalių lyginai taip, kaip Europa iškilingai pareiškė, jog

ji nepripažįsta Japonijos užkariavimų. Ir tuo pačiu laiku visi kraštai gmina kanuoles ir išgranda nuodingas dūjas. Vokietija, kuri nepajėgia skolų mokėti, yra pasirengusi aukoti milijonus apsiginklavimui. O Bolivija ir Paragvajus jau karauja. Matyt, kad per keturiolika metų pasaulis nei kiek nepasidarė išmintingesnis ir jis turi ne daugiau proto, kaip aštuonių metų vaikas.

Karas — tai priemonė. Ir verta vesti kova su tos rūšies priemone, kuomet ja galima panaudoti tik tokiomis apsimoniomis. Tikrumoje yra vienas ir tas pats dalykas — žudyti žmonės kero lauke, arba ypatinga biržos politika sukurti nedarbą, kuris večia milijonus žmonių badauti ir mirti iš bado. Reiki iškelti aiškštėn priežastis, kurios neišvengiamai veda prie kero. O tos priežastys giūdi tarpusaviuose žmonių santykiuose.

Kuomet gi patriotizmas, kaip solidariskumo jausmas taps visų pripažintu, kada įsigyvens šitikinimas, kad gyvoja tik viena žmonija pasidalinusi įvairias karų grupes, kada supras karų istorijos pamoką, jog kultūringos tautos visuomet buvo nugalėtos mažiau kultūringų tautų, kada visiems pasidarys aišku, jog morališki principai yra privalomi tiek paskiriems asmenims, tiek tautom, — tada karas pasiliks neįmanomas.

Ligi to laiko, kol tam tikros tautos skaitys save išrinktosioms, bus ir turės būti keri. O kadangi nugalėtojai jokių teisėjų nepripažįsta, tai jie patys apsaugoja savo teises. O tas tosių apsaugojimas susiveda prie žiaurumo ir kitų tautų pavergimo.

Kurai ir nacionalizmas visuomet eina ranka už rankos. Tik pacifizmas gali užtikrinti žmonių kultūrinį bendradarbiavimą ir vienybę.

Paragvajaus susirėmimas su Bolivija tarsi liudija. Bolivija ieško išėjimo į jūrą, Paragvajui priklausančioj teritorijoje, dėl kurios kilo ginčas. Kur išeitis? Atsakymas labai paprastas, Jungtines Pietų Amerikos Valstybėse tokis konfliktas būtų neįmanomas, o be Jungtinių Valstybių tas klausimas nebus tinkamai išspręstas. Tą pat galima pasakyti ir apie Danijgo koridorių, Mandžūriją, Indiją, Marocco ir t. t.

Visi tie konfliktai neišsprendžiami, kol nėra pasaulio sąjungos. Už tokią sąjungą reikia kovoti, net tai yra vienatinis būdas išspręsti daug problemų, o ypač karo problemą. Piktžolus reikia su šėknimis išranti, nes kitaip žus visos derlius. O iš čia išplaukia, ipaaiškina visa tai kas kenkia, reikia dirbti už laisvą Amerikos žmonių susijungimą. Reikia dėti visas pastangas, kad pasauly susikurtų tautų federacija!

Didžiausias Kinijos priesas

Labiausiai Kinija yra šdama opiumo, kuriam kiniečių revoliucijos tėvas Sunjatsenas buvo paskelbęs kovą. Bet prekyba opiumu neiliovė. Atskirų provincijų valdytojai krovė sau milijonus už opiumą. Šansi provincijos derlingiausiai žemės plotai aprėti opiumo agonomis kai tuo tarpu blogesnieji žemės plotai paliekami javams ir kitoms produktams pasėti. Honano provincijoje iština dūna galima keli-uti ir visur tematysi raudona jis opiumo agonomis augant. Tai opiumo kultūra prasidėjo su kikičioniškojo gene o'o Tango atėjimu.

Opiumas esti va-ajo kovo mėnesiais pasėjamas. Balandžio ir gegužės mėnesiais opiumo agonomų laukai sužydi raudonais ir baltais žiedais. Kaip masinės dekoracijos šie žydiuti laukai puošia beveik tuščius ir nederlingus kalnopus laukus. Bet gražumas neilgai tęsiasi. Po kelių dienų nubyra graziųjų žiedų lapukai ir stambios agonomų galvos stiebiasi į viršų pro žalius lapus. Prisiartina laikas paui. Darbininkų būriai paplinta po laukus ir piuna agonomų galvas. Iš galvų teka baltas, panašus į pieną slystis, kuris į antrą dieną prudyja ir opiumas gatavas. Už šį darbo laiką darbininkams mokama per dieną po 2 doleriu. Be to, kiekvienas darbininkas, nežūrint akylaus šeiminniko d. b. jimo, savo rūbuose pasiepia po keletą svarų šių rudųjų nuodų. Šioki proza pasitaiko tik vieną sykį į meto ir 20 gramų opiumo tada parduodant gaunama iki 2 dol. Po to jau, opiumas sukraunamas į

dėzes ir gabenamas ten, kur tik reikalaujama, net ir užsienin.

Opiumo rūkytojas turi savo varstotą — medinį staliuką, ant jo mažutę slijinę lemputę, dėžutę su opiumu ir bambukinę pypkę. Punctualiai kal uželas «noras», uždegama lemputė ir ant adatos uždėtas gniužulikas opiumo su šildomas ir paskui įdedamas į pypkę.

Nepaprastu troškuliū rūkytojas traukia sūldujį dūmą. Naujos įgyvybės jėgos užplūsta vystantį žmogaus kūną, kad po trumpesniu ar ilgesniu laiku dar didesnis nuovargis pasidarytu. Keletą metų parūkius opiumą, veidai pradeda geltonėti, džiūti ir panėši į mirusio žmogaus. Lūpos pasidaro melvai baltos, kaip ty, kurie apsinuodija. Kūnas sūdžiūsta ir virsta beveik skeletu. Paskutinis pinigis iš kišenės pereina į pirklio rankas. Patys kiniečiai dėl to pameta savo šeimais, slanktoja iš vietos į vietą ieškodami opiumo trūpinčių ir taip koro nors baigia savo gyvenimą numirę.

Kaip Hoangh) nešvarūs vandens, taip opiumo tvanas ritiesi per visą Kiniją. Miestai ir kaimai iki pat toliausiai užsilikusio kempelio, per visą 400 milijonų tautą, ritėsi šių nuodų tvano bangos. Kitur su šiuo tvanu plaukia sifilis ir kitos ligos. Kinija pti jau nebegali atsistoti. Ji perdug parblokšta. Komunizmas pietuose. Japonija šiaurėje veržiasi į Kiniją. Vienam iš šių besiveržiančių atteks Kinija ir jis turės nemasa darbo kol nuveiks didžiausią Kinijos priešą — opiumą.

Ivairenybės

Kodėl paukščiai sumige nenukrinta nuo šakų.

Paukščiai yra žinoma, mėgsta miegoti atsitūpę ant medžių šakų. Jų kojos tokios, kad patys pirštai stipriai apkabina šakute, vos tik paukštis atsitūpia. Ir paukščiui nereikia stengtis susiturti, pirštai negali išskęsti ir paleisti šakutę kol paukštis miega. Juo kiekiau paukštis miega, juo kūnas leidžias žemyn ir galiausiai, tuo tarpu pirštai stipriai liko apkabinę šakutę.

Kaip Lietuva didelė.

Paskiausiais matavimų duomenimis, Lietuvos teritorijoje Ytiniūs ir Klaipėdos teritorijų užima 53433 ketvirtinius kilometrus įskaitant ir vidžemio vandenis.

Gyventojų Lietuvoje yra apie pusantro milijono. Vienam kv. kilometrui gyventojų išelna apie 40 Tuo tarpu Belgijoje apie 1 kv. kilometro gyvena 246 žmonės, Olandijoje — 200, Anglijoje — 150, Vokietijoje — 123, Latvijoje 29.

Klaipėdos krašto plotas apie 2500 kv. kilometrų, su 150000 gyventojų.

Kiek kas dienu gali išbūti nevalgęs.

Sako, kad paukščiai miršta po devynių alkanų dienų, žmonės po 12 dienų; žuvis po 20 dienų, varlės po 360 dienų, vėžiai po 500 dienų, gyvatės po 80 dienų, o vabalai miršta iš bado po 1000 dienų.

Kiek kurie gyvūnai turi akių.

Žmogus ir dideli stambūs gyvūnai turi po dvi akis. Kadangi turi galimumo judėti ir skęsti kakra, jų matymo akintai dar labiau didėja.

M žyčių gyvūnų akys negali judėti, o jų galva stumanti suaugus su visų kūnu ir kartu su kūnu gali apsisukti.

Bet gamta, lyg numičiusi tokius nepatogumus, apdovanojo tuos gyvūnius sudėtinėmis akutėmis, nei kiek neblogesnėmis už paprastas akis.

Kai kurie gyviai, pavyzdžiui skruzdėlė, turi penkiadesimt akių, o paprasta musė — keturis tūkstančius mažulyčių akūčių. Šilkų vabzdai dar gerėnes akis turi, nes jų akis susideda 1300 akūčių. Bet visi tai dar netiesioginiai su žiogu, kuris turi 125000 akių.

Kodėl žmonės alpsta.

Žmogus nualpsta dėl stoko kraujo smegenyse. Sakysime, kad žmogus greit keičia savo padėtį gulėjo ir staiga atikėlė arba kaip staiga persienko. Daug kraujo staiga nuo galvos nuteka. Smegenys negauna pakankamo deguonies kiekio, ir žmogus apima nuolpimas. Bet tokiuose atsitikimuose greitai pavartalo žmogus ir silbiiko nuo pulimo.

Žmogus kūne yra tam tikras mechanizmas kuris su tuo kovija ir reguluoja, bet kai kraujas būna antplūdis arba jo trūkumas, kraujas stipriai veikia, ir žmogus užima nuolpimas.

Kraujo kiekis žmogaus kūne prieguli nuo jo didumo. Vidutiniškai žmogaus kūne yra apie 7 kvartos kraujo.

Sutuokęs kunigas jau navedžias sako:

— Dabar tarp dviejų turi būti harmonija.

Jauoji: tai kad jau bėgioji kunigėli... Tik vardas ne Harmonija, ale Agnieška.

DAKTARAS A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.

Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kaupus rua Boa Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Rukantieji!

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti nekenksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundėkuose yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuoja: 100 ŠTUKU 600 REISŲ, 1000 ŠT — 4\$50, taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1\$000. Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6\$000.

RUA SÃO CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny

Papirosinė popiera «Paris» 100 knygučių ir vienas kartonas 12\$000.

A. PETRUICIO SIUVYKLA



Rua S. Caetano, 208

Siuvami vyriški, moteriški ir kariški rūbai

Darbus garantuotas ir skubus. Didelis pasirinkimas įvairių medžiagų vietinių ir užsieninių. Kainos pagal darbo rūšies.

Lietuviams daromos nuolaidos

Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 ir nuo 3-9 v.

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dantų gydytoja

Dr. B. Levin

Diplomuota Saratavo universitete ir buv. prof. Tiesiogio asistentė L. ovė. Gyd. traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligonius priima ketvirtadienį nuo 9 iki 12 val. ir nuo 2 iki 10 val. kv.

Kalbama rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.

Ar su Rua José Paulino, 109. Tel. 5-6307

(virš lietuviškos vaitinės José Paulino)

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Gonoreja — Sifilis.

Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak.

Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas. Tel. 4-0715.

LABOLOTORIJA

MEDICINIŠKAS ISTYRIMAS

(Nugarakaulio smegenų kraują šlapimo ir išmatų)

Tikras ir geras.

Dr. M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

LIETUVISKA VAJSTINE

“José Paulino”

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 (BOM RETIRO)

Visokių vaistų, parfumerijos daiktų, pėryšimo medžiaga pigiausiomis kainomis.

Su pagarbą Provizorius, D. RUMMEL. Diplomotas Kozauiaus universiteto.

Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didėle praktika Europoj ir Brazilijoje.

Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas.

LABORATORIA: nugarakaulio smegenų, šlapimo ir išmatų istyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 val. vak. Sekmadieniais nuo 10 iki 12 val.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta

Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

SOFERIU MOKYKLA

RUA DA MOCCA, 376 TEL. 9-0854

Du dame specialias pamokas vyrams ir moterims. Šoferiui profesionalui be praktikos kaštuoja 300\$0.0 su praktika 250\$000, mėgėjams vyrams ir moterims 40\$000. Užbaigus mokyklą duod me dokumentus. Instruktorius LUIZ CABREIRA.



Vaistinė ir kosmetikos sandelis

„MUNICIPAL”

Farmaceuto Abraomo Gorenšteino

Cheminiai produktai, įvairūs vaistai, vietos ir užsieninių, higieniški kvepalai.

Rua Barão de Itapetininga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão „POLLA”

Ponioms ir panelėms kirpimas plaukų, ondulavimas Marcel ir Permanente su garantija 10 mėnesių, 30\$000. Manikiūras ir veido masažas. Darbas atliekamas greitai ir gerai, pigiau negu kitur.

Rua José Paulino, 106 APOLONIJA DEGUTIENĖ

Vokiečių fotografijų istaiga „BERNARDO”

Isteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidinaime, o taip pat su dažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikalais. Daro iš fotografijų naujas.

Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 (senas nr. 103) S. PAULO

Vaistinė

PASSERINI

Provizorius CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos pigios. Patarnaujame ir naktį.

Fua Dr. Silva Pinto, 49 (Bom Retiro).

Telephone 5-3584, S. PAULO

Lietuviai Biznieriai

žinokite, jog Lietuviškoj spaustuvej atliekami visi pizniui spaudos darbai pigiai, greitai ir gerai.

Todėl reipkitės tik į Lietuvišką spaustuvej Rua da Moca, 424.

Lietuva

Voldemaro knyga apie Lietuvą

Kaunas. Šiomis dienomis Paryžiuje išėjo Voldemaro knyga „Lietuvos problema“ pirmoji dalis Lietuva ir Vokietija. Knygoje plačiai nagrinėjami Lietuvos santykiai su vakarų kaimynais ir Klaipėdos klausimas. Knyga parašyta prancūziškai.

Nuskendo žmonės ir arkliai

Jurbarkas. Skirsnemuniškio ir Liukovos gyventojai J. Marcinkus ir A. Neimanas bemaudydami arklius Nemune nuskendo su arkliais.

Vienulis pabėgo su vienuole

Mariampolė. Mariampolės vienuolyne buvo pagarsėjęs iš 1910-20 metų plėikias. Tam pačiam vienuolyne buvo ir viena iš Amerikos sugrįžusių sena pama. Jie buvo kaip zokonikai. Minėtas vienuolis įkalba vienuolei patai bėgti iš vienuolyno ir apsigyventi. Kaip tarė, taip ir padarė. Iš vienuolyno išstojo ir apsigyveno. Kadangi vienuolė turėjo daug pinigų, tai abu vienuoliai jaunikiškai nusipirko du mūrų namus, bet greit juos pardavė už 60 000 litų įsigydami mažesni turtą ir triukšmingai pradėjo gyventi. Bet šiomis dienomis „vienulis“ buvo suimtas kaip arkliaugis ir plešikas ir padėtas kalėjimui. „Vienulis“ aktingai dalyvavo visokiose katalikiškose organizacijose, buvo švento Juozapo draugijos narys ir namų savininkų draugijos narys.

Tai bent biznis

Palanga. Palangoje, minint Dariaus ir Girėno mirtį, buvo užpirtos mišios. O kunigai iš to padarė labai gražaus pelno atlaikydami mišias net už 300 litų. Mat, sako, brangesnės mišios žuvusiems palengvins. Tai, mat, kokį begėdišką kunigai biznį varo.

Lietuviai Belgijoje

Šiuo metu lietuvių kolonija Belgijoje sudaro apie 500 Lietuvos piliečių. Lietuvos piliečių tarpe yra žymiu prekybininkų ir net milijonieriu, kaip mariampolietis Genas brijiantų prekybininkas. Lietuvos piliečiai Belgijoje yra gerai užirekomenduavę savo darbštumu ir sąžiningumu. Belgijos kriminalinių kronikoj beveik niekada negirdėti lietuvių.

Vestuvinių papirgė piršlį

Šimonyje. Tame valčiūje vienos vestuvėse moterys, pagal esantį paprotį turėjo „kartį“ piršlį. Jos nutarė ne „kartį“

bat „pialū“. Paėmė dalį ir turėjo atvirkičia į puse čirkštelti pakaklėn. Moterys nuo alučio buvo gerokai įsilusios. Vieton čirkštelti atvirkičia dalgio puse, moterys apsiriko ir pertraukė piršlį ašmenimis per kaklą. Ir taip iš linksmy vestuvių kilo liūdnas susibūrimas su muštinėmis.

Žilius sako gerai padarė nušovęs Olšauska

Antru kartą Žilius suimtas prisipažino nušovęs pralotą Olšauską. Savo darbu Žilius nė kiek neapgallėstauja. Jis sako: „aš gerai padariau apsaugodamas visuomenę nuo tokių žmonių, kaip Olšauskas. Visuomenei nuo to tik sveikiau būti. Žilius yra dar jaunas 39 metų amž. žmogus. Turi gerą ūkį iš 40 ha žemės ir gerai gyvena.“

Šventoji padarė daug nuostolių

Dusėtų v., Zarasų ap. Bilaičių ir kitiems šventosios papilio kaimų ūkininkams padaryta daug nuostolių nuo šventosios potvynių. Potvyniai visą vasarą laikė užlieję pievas ir dirvas. Nuo potvynų nukentėjo apie 300 ūkininkų. Likę be žemės dabar jau išparduoda už pusę dykę gyvulių. Nuostoliai skaitomi milijoniniai. Šventosios potvyniai jau pasivertė kelionės metai, bet atitakamos valdžios įstaigos nesirūpina, kad apsaugoti gyvent jus nuo potvynių.

Policija sugavo Slavinską

Utenos policija gavo iš savo šnipų žinių, kad iš Vilniaus krašto pereina per demarkacijos liniją J. Slavinskas, kuris yra politinis emigrantas ir oël žvalgybos persekiojimų negali Lietuvoje gyventi. Vieną naktį žvalgybininkai auvko į Slavinską tėviškę krašto daryti. J. Slavinskas tuo laiku buvo tėviškėje. Vienas žvalgybininkas tuoj šovė iš šautuvo Slavinskui esančiam kambary, kuris krit žemėn. Tuomet žvalgybininkai jį suriė ir išgabeno Kaunan.

Apdavikų visur netrūksta

Šiomis dienomis Buenos Aires mieste M. Slaborevičius nusipirkęs Lietuvon laivakortę laukė išeinančio laivo vaikštinėdamas po Buenos Aires miestą. Be vaikštinėdamas susitiko bulgarą, kuris pasigyrė turįs premijuotą bilietą ir paprašė padėti išgauti pinigų. Mūsų tautietis sutiko bulgarui tą malonę padaryti. Bet bulgaras apsimetė nemokąs vietinės kalbos ir prašė, kad Slaborevičius vienas pinigų išimty. Tautietis sutiko, ir kaip garantiją už bilietą, bulgarui davė 5 dolerius ir keletą dešėtkų pezų. Bilieto savininkas paėmęs užstatą dingo, o bilietas pasirodė falsifikuotas. Dėl to mūsų tautietis neteko pinigų ir turėjo daug klapato.

Kas norite pirkti

pigią ir gerą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MASHINA, tau eina į sandėlį ant Rua Conselheiro Ramalho, 274. Tel. 7-6191 (rampas av. Brigadeiro Luiz Antonio). Bondės: 3, 5, 40, 47, Paraizo, Avenida ir Villa Clementino. Rankinės nuo 50\$000, kojinės nuo 125\$000 ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaiton.

A. BOCEVIČ.



Gera proga

Žemės sklypai namams statyti ir taip pat užvesti daržams, prie stoties VILLA MATHILDE, ant Penha.

Kainos pigiausios. Vieta sveika ir arti prie bondės ir geležkelio.

Teirautis: Praça da Sé, 3 ketvirtas aukštas, 4 salė.

SKLYPAI ISSIMOKEJIMUI VILLA FORMOSA - ALTO DO BELEMZINHO

Parsidvoda žemės sklypai mėnesiniu mokėjimu nuo 25\$000 ir daugiau. Perkant sklypa, nuo kiekvieno tūkstančio milreisių duodame 2.000 gerų plytų. Susisiekimas autobusais nuo Praça da Sé, 300 reisų. Teirautis pas Pedro, Rua Conselheiro, 404-A, kiekvieną dieną ir kiekvienu laiku. Sekmadeniais ant Villa Formosa Agencijoje nuo 8 val. ryto.

VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS

Organizacinis lietuvių veikimas.

Lietuviai savo organizacijų S. Paule mieste turi daug. Bet visos jos egzistuoja tik popiėry ir skaitosi nariais taip vadinamos „Lietuvių Sąjungos“, kur dalyvauja tik išrinktieji. O išrinktiems būti, be abejo, reikalinga rekomendacija iš aukščiau, arba kas popierines organizacijas šelpia ir remia.

Nors ir palankios sąlygos tokioms organizacijoms gyvuoti, bei jos nespėjo užgimti, žiūrėk jau mirė. Neperseniai buvo rašyta „Aido“ apie „Grūdo“ mirtį, o dabar, kaip teko sužinoti, „Grūdo“ vardas tapo išbrauktas ir iš „Lietuvių Sąjungos“, kur Grūdas buvo nariu. „Grūdo“ mirtis aiškina tu, kad Lietuvių S-goje jam buvo nepalanki dirva augti. Paskutiniu laiku teko sužinoti, kad ir

Moterų draugijai karstas gatavęs

ir ruošiamas oficialus jos palaidojimas. „Lietuvių sąjungon“ jau įneštas projektas Moterų Draugijos vardą išbraukti iš „Liet. S-go“ sąsata.

Kai kurių karštesnių patriotų tarpe prasidėjo bruzdėjimas ir liūdnas pranašavimas

Vilniui vaduoti s-gai.

Vilniaus vaduotojų tarpe tas bruzdėjimas kyla dėl to, kad sąjungos priešakyje stovi ir tokie žmonės, kaip Herr Wagner ir jam panašūs tipai, iš kurių lūpų girdiai šlykštį panieka Lietuvos ir lietuvių adresu. Ne tik vokiško elemento, bet ir lenkiškai tautiško nusistatymo žmonių esama Vilniui vaduoti s-goje net ir valdybje. Tikram lietuviui nesmagu daroši, kuomet vokiečiai ir lenkai vadovauja tai sąjungai. Palikę nuosaliai pačios Vilniui vaduoti tikslą ir nekalbėdami ar jio tą tikslą pasieks, turime pasakyti, kad mes patys iš to darbo — Vilniaus vadavimo idėjos — tyčiojamės įleisdami į tą sąjungą lenkomanus ir germanofilus net ir valdybon. Tikras lietuvis, kuriam rūpi laisva Lietuva, kuris žino, kas išplėdė iš Lietuvos Vilnių, tas be abejo, čia S. Pauly susikūrusią Vilniui vaduoti sąjungą po vokiečių ir lenkų valovybe, prie jos nesidės, ją ja merks.

„Ateitiečiai“ piaustosi.

Mūsų korespondentas rašė: „Ateities“ klubas buvo surengęs rugsėjo m. 9 dieną vakaruškę. Vakaruškos buvo pakeltam „graduse“ dėl to buvo pašauktii darban peiliai ir kumčiai. Dėl to nukau-

Apsivedimai

Vedybų tikslu paieškau panelės ne vyresnės 25 metų amžiaus. Esu Lietuvos vokiečiai 24 metų amžiaus. Laiskus rašyti portugalų arba vokiečių kalbomis šiuo adresu — Jorge Sekus, Rua da Mooca, 424. S. Paulo.

Panelės, našlės, gyvenančės ligi 30 metų amžiaus atsiliepkite jaunam kavaliieriui vedybų tikslu. Būtinai foto. Tautybė ir tikyba nesvarbu. Laiskus adresuoti šio laikraščio adresu Jaunajam.

Reikalinga SIUVĖJA

Siuvyklou skubiai reikalinga jauna siuvėja gerai mokanti siuti rankomis ir mašina. Kirpimas nereikalingas. Kreiptis Visconde de Cayru, 50 (Mooca).

PRISIEKUSIS VERTĖJAS MIGUEL OCOUGNE

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip autai: chomadas, naturalizacijos, carteiras de identidade ir kitokius dokumentus.

Raštinė atdara kasdieną nuo 8,30 ligi 7,30. Adresas: S. Paulo Rua 15 de Novembro, 32 (sabrado) Tel 2-6393

tėjo „Lietuviai Brazilijoje“ redaktorius, nes pastarasis vieną ateitietį pavaišino kumtimi per veidą, o ateitietis nieko nelaukdamas, išsitraukęs peilį ir supiaustė redaktorėi ranką. J. K.“

Konsulo rekomendacija.

CRAVINHOS. Birželio 18 d. einant traukiniui iš Cravinhos į Beonopolį buvo užmuštas lietuvis Juozas Juška, 21 metų amž. Jo tėvas, Antanas Juška dėl šio įvykio kreipėsi per konsulą išreikalavimui iš kompanijos atlyginimo. A. Juška nuvyko S. Paulau ir tuo reikalu užėjo pas konsulą. Konsulas asmeniškai padėti atsisakė, nes, esą ne jo reikalas, bet rekomendavo savo advokata. Juška nuėjo pas advokata. Advokatas sutiko išimti apdraudą iš kompanijos ir pareikalavo už tai 1200\$000. A. Juška sutiko mokėti reikalaujamą honorarą, kad tik išieškotų apdraudą. Prasliakus 18 dienų A. Juška gauna iš konsulo pranešimą, kad jo rekomenduotas advokatas atsisakė vesti tokią bylą. Kodėl nežinia.

Šitokia konsulo rekomendacija darbininkams nebeperma, bet kienu naudai ji baigė, spręskite patys. Štai čia vienas atsitikimas: Ramanauskas dirbdamas prie elektros vielų neteko akies. Kreipėsi pas konsulą dėl atlyginimo. Konsulas rekomendavo advokata. Advokatas apsiėmė ir vedė bylą iki Ramanauskas neteko pinigų. Nebeturint R-ai pinigų, advokatas liepė paieškoti antrą gynėją.

Lakūnas.

Žmona pabėgo su įnamiu.

ARARAQUARA. Šiame mieste pas lietuvi Antaną Gružauską gyveno įnamis Ka ys Gaidukas. Pagyvenęs kiek laiko, prikalbino A. Gružausko žmoną palikti vyrą ir su juo pabėgti. Žmona paklausė ir palikusi vyrą ir vieną vaiką pabėgo su meliuziu Gaiduku. Vyras labai nusiminęs ypač dėl to, kad jo žmona pasiėmė su savim ir vieną veikutį. Dabar Gružauskas žada 150\$000 tam, kas nurodys, kur jo pabėgusi žmona gyvena, kad atsiimtį vaiką. J. S.

Padėka.

Nuoširdžiai dėkoju Jurgiui Tamašauskui už laikraščio „L. Aido Br.“ numeratą, kurią išpirkto visiems metams ir tuo būdu suteikė man daug smagumo. Dabar aš gaudamas laikraštį sužinau daug įdomių žinių iš viso pasaulio. Viktoras Davenis.

Pasto dėžutė.

B. Mačiulis, Jurgis Ropečka, A. Gudaitis, J. Pumputis, R. Meilius, V. Urbanytė, B. Dunca, O. Girnienė, A. Atkočius, K. Peleckas, J. Zigmantas, M. Dambranskaitė, V. Tumosa, V. Zilinskas, J. Sadauskas, S. Arūšauskas, A. Macaitis, P. Krasnickas, A. Sriubas, J. Gustainis A. Vabolis, J. Stankevičius.

Restoranas - Valgykla - Nakvynės

ADOLFO REINIKIO

Naujai atsidarė Lietuviškas Restoranas-Irengimas Europietiškas. Visokie valgiai ir gėrimai vietiniai ir užsieniniai. Duodame pietus ir vakarienę. Valgiai visuo-met švieži. Kainos pigios. Lietuviai lauko tik lietuvišką restoraną, užkandžiauja europietiškus valgius ant Rua Dr. Almeida Lima, 39 (prieš Braz stotį). — Adolfas Reinikis.

Dr. H. S. Mindlin RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331

Priėmimo val. nuo 1 iki 4 val. Buto telefonas: 4-0854